



# 抚顺：那飘扬的红领巾依然鲜艳

郑报全媒体记者 朱建明 河宁 李娜 秦华 朱钰玮 刘国红 张俊 文/图

## “我愿做一颗永不生锈的螺丝钉”

盛夏，抚顺雷锋纪念馆，松柏苍翠，碑亭耸立。

位于办公楼一层的抚顺市学雷锋典型联合会办公室内，会长邓凤兰正在整理堆在墙角的几摞衣物。身高不足一米五、身材瘦弱的她站在快要堆到屋顶的衣物前，更加显得瘦小。“6月份是毕业季，这衣物都是我们前段时间去大学收的大学生不要的衣物。我们整理好之后，就送给有需要的市民。”操着一口标准的“东北普通话”，邓凤兰朗声说。这个本就只有十平方米左右的办公室内，衣服占了近五分之一的空间。另一侧的墙上，是一个50厘米左右高的雷锋半身塑像，塑像脖子上的红领巾，红得鲜艳。办公桌后面的墙上，则挂着层层叠叠的锦旗和奖状。

眼前的邓凤兰，齐刘海，身穿白色雪纺上衣、黑色裤子，脚上是一双五厘米左右的粗跟高跟鞋，说起话来思维清晰，走起路来风风火火，待人总是彬彬有礼——这样的形象，让人很难相信她已经有77岁了。

是的，邓凤兰和雷锋是同龄人。可以说，邓凤兰的一生都受雷锋的影响，更用一生来践行着雷锋精神。

“雷锋比我大两岁，我小时候特别崇拜他。我听过他的讲座，和他的战友乔安山是好朋友。雷锋去世的时候22岁，我20岁，那正是世界观、人生观形成的时候，可以说，雷锋精神影响了我的一生。”在《雷锋日记》里，他曾写过“自己活着，就是为了使别人过得更美好”，邓凤兰可以背诵雷锋的很多文章，更重要的是，她用“学雷锋”来书写自己朴实无华却感人至深的人生履历——

退休前，邓凤兰在抚顺汽运公司当了34年的售票员。在她的车厢里，总是备有毛巾、针线包、常用药等，一旦有乘客需要，她马上递上去；那时候还没有电子地图，人们出门坐车总会问路，邓凤兰就趁休息的时候去了解抚顺一条条街道，2000多个机关、学校、医院、厂矿的名称和位置她张口就来……“工作不到五年，我们单位就收到了6800多封给我的表扬信……”

每年的3月5日是学雷锋纪念日，可对于邓凤兰来说，每一天都是学雷锋纪念日。60多年来，被她帮助过的人数不胜数；抚顺劳模孙凤英的大儿子车祸去世，小儿子又遭受车祸，为了让孙凤英渡过难关，邓凤兰自掏腰包给她发工资；先后资助了4名儿童，帮他们完成学业；为白血病患者葛显彤组织善款，筹集了8万多元……

“8171962”，这串号码是抚顺市学雷锋典型联合会的热线号码，看似普通的一串数字，却深深铭刻在邓凤兰心里：“1962年8月15日雷锋去世了，8月17日开了追悼会，是我们正式告别雷锋的日子。这电话只要响起来，只要我还有力量，电话那头的人就能听见我的声音。”

年逾古稀，鬓鬓在望，可邓凤兰还是奔走在学雷锋的道路上。“我觉得雷锋精神内涵特别丰富，无私奉献、助人为乐、爱岗敬业都是雷锋精神。而我这一生有三乐：以苦为乐、助人为乐、知足常乐，这是对雷锋精神的传承。”每每被人夸赞年轻，邓凤兰就会笑，“我一不用护肤品，二不吃保健品，是学雷锋的精神力量在鼓舞着我，人一有劲头，就会显得年轻。”

抚顺，三面环山、带状伸展，距离省会沈阳不过45公里的路程。这里从容安宁、不徐不疾、有经历、有故事——一位名叫雷锋的人曾在这里生活了两年零四个月的时间，然而，雷锋却永远留在了这里，同时留在这里的，还有他的精神世界与精神力量——这个名字从此与一座城市有了最密切动人的关联。

2018年9月28日上午，正在辽宁省考察的习近平总书记乘车前往抚顺市，向雷锋墓敬献花篮并参观雷锋纪念馆。习近平说，雷锋是一个时代的楷模，雷锋精神是永恒的。学习雷锋精神，就要把崇高的理想信念和道德品质追求融入日常的工作生活，在自己岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉。

7月6日，郑州报业集团大型采访报道——“沿习之路 我和我的祖国”国家极点寻访报道北线采访团抵达第三站——辽宁抚顺。两天的时间里，我们感受着这座城市与雷锋精神的血脉联系，聆听着当代“雷锋们”的动人故事——



雷锋纪念馆前广场，雕塑《雷锋和少先队员在一起》是当地地标之一

Advertisement for technical support, featuring logos for China Mobile 5G+, Jetour, and other brands.

## “但愿每次回忆，对生活都不感到负疚”

“不管东南西北风，抚顺人就是学雷锋”。在抚顺，学习雷锋从不过时，学习雷锋一直都是“时尚”。在雷锋纪念馆大厅内，一位身形高大的东北大汉正在热心地为游客服务。由于身材高大，他搀扶老人的时候需要弯着腰，看起来很是费力。虽然弯腰弓腿，他脸上的微笑却一刻也不曾少。

这位身高近一米九的东北大汉叫于敬民，本职工作是抚顺新钢铁的工人，今年3月份以来，于敬民每周都会来雷锋纪念馆做12~20个小时的志愿服务，风雨无阻。

“我从小就是学着毛主席为雷锋的题词，读着雷锋的日记，听着雷锋的故事长大的。作为一名抚顺人，作为雷锋第二故乡部队的退伍战士，作为一名共产党员，能在雷锋纪念馆代表抚顺为广大游客服务，我感到由衷的骄傲与自豪。”于敬民说，虽然自己在纪念馆的工作内容很简单，做的也都是很细小的事情，但如果能通过点点滴滴的服务，让每一个走进纪念馆的人都深切感受到雷锋精神的道德滋养和文化浸润，他会感到由衷的开心。

雷锋纪念馆里还有300多位像于敬民这样的志愿者，也许他们都很平凡，但正如雷锋在日记中说的“虽然是细小的螺丝钉，是个细微的小齿轮，然而如果缺了它，那整个的机器就无法运转了，螺丝钉虽小，其作用是不可估量的”，这些志愿者们，也如同一颗颗小小的螺丝钉，虽然平凡，却始终散发着乐于助人的光芒。

## “一个人先进总是单枪匹马，众人先进才能移山填海”

在每一座城市的上空都有一颗闪亮的“星”，而抚顺的这颗“星”，就是雷锋。

雷锋在辽宁生活3年多时间，有两年零四个月是在抚顺度过，公开发表的145篇日记中，有120篇写于抚顺。如果说，过去抚顺这座城市曾孕育和见证了雷锋人生中最辉煌的一段历史，那么，今天的抚顺更成为坚守和传承雷锋精神并使其不断升华的摇篮。

抚顺市文化旅游发展促进中心副主任、抚顺市雷锋纪念馆馆长李强说，作为雷锋的第二故乡，抚顺市有雷锋墓、雷锋生前所在部队、10余处承载雷锋经典故事的场所、20余个以“雷锋”命名的单位及40余处雷锋生前战友和雷锋辅导过的学生等，抚顺是雷锋文化资源最丰富、学雷锋活动基础最雄厚的城市。在50多年的学雷锋活动中，抚顺也一直全力打造“雷锋城”——

在这里，设立了建设雷锋城办公室，负责统筹协调指导全市学雷锋活动开展；在这里，每年评选10名“百姓雷锋”；在这里，有上千个“学雷锋”民间团队、社会组织……时光流转，却历久弥新——

通过半个多世纪的积淀，抚顺形成了全国最集中、最丰富的雷锋文化资源。

雷锋是抚顺的一种财富，亦是抚顺人的城市归属感。雷锋与抚顺的关联，雷锋精神与中国人民的关联，历经半个多世纪的风雨，没有褪色，更没有退场。

你看，雷锋纪念馆的雕塑上，雷锋颈间的红领巾多么鲜艳……

# 惠济区全力推进城市环境综合整治工作

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 刘娟)惠济区昨日召开“迎民族盛会 庆七十年华诞”城市环境综合整治提升工作推进会，传达郑州市推进会议精神，对全区下一步工作进行了安排部署。

各镇(街道)、指挥部成员单位汇报了近期工作进展，指挥部督导组通报督导情况及周排名。各参会单位还对郑州市制定的《“迎民族盛会 庆七十年华诞”城市环境综合整治提升标准

清单》逐一梳理、认领工作。

就做好下一步工作，会议提出具体要求。各单位、各镇(街道)要将《“迎民族盛会 庆七十年华诞”城市环境综合整治提升标准清单》下发至本单位工作人员，认真学习、逐条对照，严格按照此规范把各项标准落实到位，不等不靠、积极主动，切实履行好主体责任、属地责任，迅速掀起工作高潮；各单位要围绕所承担的重点区域、重

点部位、重点道路、重点环节进行高标准整治，加强路段、宾馆、场馆、商圈、景点周边的工作力量和执法力量，切实抓好各项工作开展，不折不扣地把整治任务完成好；各单位要再次进行全面排查，认真梳理薄弱环节，有针对性地补短板，特别是要着重解决好机动车停放问题，科学合理引导车辆停放，加强交通秩序管控，全面拆除违法建设，加强夜间管控，合力调配人

员，建立错时管理机制。

会议要求持续开展文明素养提升，做到宣传教育全覆盖、潜移默化地引领和带动文明行动；加强部门协作，既要明确责任分工，又要相互支持配合，切实形成工作合力；继续加大督导检查力度，要围绕重点问题、重点区域开展“点对点”的精准督导，针对发现的问题紧盯不放，切实整改到位，确保各项工作落到实处。

## 惠声嘹亮

# 各项环境整治提升工作全面铺开

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 闫宣辰 宋璐)走进惠济区辖区，处处可见穿红马甲、戴小红帽的志愿者，或在维护交通秩序，或在整治环境卫生，或者是向路人发放宣传材料，引导市民自觉维护环境卫生。据了解，郑州市“迎民族盛会 庆七十年华诞”城市环境综合整治提升动员大会后，惠济区迅速安排部署、强化推进措施，各项工作全面铺开。

此次全国民族运动会期间，惠济区共4家宾馆酒店承接赛事住宿，两家比赛场馆承接赛事活动，“一环十纵十横”示范街道涉及惠济区七条，另外还需重点做好民族大联欢活动沿线整治提升工作。惠济区按照“整治、有序、舒适、愉悦”工作目标，四个班子主要干部下一线，全区力量同频共振、狠抓责任落实，确保城市环境整治提升取得实效，全力以赴做好各项整治工作。

成立“迎民族盛会 庆七十年华诞”城市环境综合整治提升指挥部，并成立户外广告整治、工地围挡规范整治、道路病害整治、交通秩序整治、城市家具整治和文明素养提升等6个重点整治工作组。同时，实行县级部分包制度，区四个班子29名县级干部分包8个镇(街道)，每个镇(街道)由1名区委常委牵头。全区52个区直单位50%的人员对口下沉至8个镇(街道)的村组、社区，把主要精力放在“路”上，确保无死角、无空档。辖区8个镇(街道)健全工作制度，形成责任链条，相关职能部门也从道路破损、环境卫生、路灯亮化、架空线缆、户外广告、施工工地、占道经营、园林绿化、宾馆餐饮服务、宾馆外部环境、楼院环境卫生、高速公路整治、出入口及周区域、文明素养、氛围营造等17个方面对全辖区进行问题排查，建立各类问题台账共计817处，对账销号，全面整改。

6月28日以来，惠济区梳理重点单项工作，在一步一个脚印的扎实推进中，实现“一天一个样，每天不一样”，台账内问题已整改531处、整改率65%。

对辖区涉及的宾馆、比赛场馆、重要道路进行排查，现已设置公益宣传广告30处，拆除江山路、花园路等道路沿线墙体广告8处、660平方米，清理道路、灯箱、条幅等520处。

道路病害整治涉及问题102处，目前已整修道路病害50处、约270平方米。架空线缆整治也积极推进，英才街线缆已入地，第二批线缆入地任务已发布公告。

组织人员每天督导，开展“文明交通 安全出行”宣传活动，发放宣传资料10万份；拖离机动车180余辆，张贴罚单400余张，查处“七类车”391起，规范共享单车乱停放810余辆。

对辖区道路两侧的果皮箱、休闲座椅和环卫工具箱进行全面排查，建立台账。整治按照相关工作标准和要求，对工地围挡设置样式、外观、材质、防溢座等全面规范，目前共查处不规范围挡56处，全部专人盯守整改工作。

对比赛场馆及宾馆驻地周边餐饮服务场所进行全面排查，对未按照标准安装油烟净化设备的责令改正，对餐饮服务场所集气罩及后厨油污督促清洗并建立清洗台账，确保油烟达标排放。目前共督促57家餐饮服务场所进行问题整改。

园林绿化、出入口及周区域整治清理死株3681株，补植补栽地被10620平方米，修剪整形乔木灌木13049株，绿篱地被68583平方米，清理垃圾8879立方米，病虫害防治74500平方米，摆栽栽植花卉31454株，绿雕3处。

比赛场馆、大型商场周边重点区域督导检查问题21处；赛事服务宾馆酒店内部综合整治已督导检查问题2处；黄河风景名胜及周区域综合整治督导检查问题20处；铁路沿线环境综合整治拆除违建12500平方米、清理垃圾17处；高速公路综合整治共清理建筑垃圾积存73立方米，整改台账问题3处。

# 志愿者行动起来 一起温暖这座城市



志愿者在惠济区“我们需要您一起温暖这座城市”志愿服务启动仪式上宣誓

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 张超 连敬春 文/图)惠济区“我们需要您一起温暖这座城市”志愿服务启动仪式日前在大河广场举行。来自区直单位的18支志愿服务队参加了此次启动仪式。同时，全区8个镇(街道)设立了启动仪式分会场，全区共计1000余名志愿者参加了此次活动。

第十一届全国少数民族传统体育运动会将于9月8日在郑州市举办，涉及惠济区郑州师范学院、郑州工程技术学院两个比赛场馆和黄河风景名胜民族大联欢活动场地，还有4家宾馆酒店作为运动员下榻宾馆。同时，惠济区还负责接待内蒙古自治区代表团。为此，惠济区积极开展一系列城市环境整治工作，为迎接

民族运动会做准备，大家参与其中，奉献其中，体现了很强的政治意识、大局意识，展现了广大机关干部、志愿者良好的精神面貌。

办好一次会，提升一座城。同时，利用好这一全国性赛事活动，推介惠济，展现大美惠济城市风貌和市民精神面貌，也是一个大好机遇和载体，惠济区希望抓住此次机遇，在全国人民面前树立好形象，人人都是宣传员，人人都是惠济甚至郑州市、河南省的形象。

志愿者是民族运动会的一支重要力量。惠济区围绕交通、清洁家园、文明引导等方面工作开展了绿城红绿灯、绿城啄木鸟、绿城小红象、绿城春雨行动，活动现场印发了《我们

需要您一起温暖这座城市“七进”活动方案》，要求各志愿者队伍结合实际，将服务融入日常工作之中。

在主会场活动现场，市交警五大队志愿者代表高旭向广大市民发出倡议：“以主人翁姿态当好东道主，争做文明使者是我们每位市民的光荣义务和责任，自觉抵制交通违法行为，遵守公共秩序。”绿城啄木鸟、绿城小红象、巾帼志愿者等志愿队伍代表也先后进行了发言。区城市管理局绿城啄木鸟服务队志愿者代表闫宣辰表示，将采取党员、执法人员带动市民群众的方式，广泛发动社会各界力量参与志愿服务，以饱满的工作热情，昂扬的精神状态投入到志愿者行动中。

## 设置医疗站点 提供健康保障

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 王春峰 郭楚)第十一届全国少数民族传统体育运动会将在郑州召开，惠济区卫生健康系统多部门参与城市环境综合整治提升工作。

此次城市环境综合整治提升工作中，惠济区卫生健康委医政、公卫、爱卫、卫生监督等相关职能部门通力合作，对全区范围内的重点区域如运动员下榻宾馆、比赛场馆及周边、赛事服务酒店及酒店周边、大型商场周边、出入口及周区域、黄河风景名胜及周区域等进行环境综合整治，实施禁烟场所禁烟行为。

区属各医疗卫生单位充分发挥医疗保障作用。惠济区人民医院、疾控中心、新城路社区卫生服务中心、花园口镇卫生院、长兴路社区卫生服务中心、古荥镇卫生院、妇幼保健院、大河路社区卫生服务中心等多家单位先后与所在辖区街道办事处及时对接，在17个区域设置医疗保障点，设置饮用水供应点，提供藿香正气滴丸、左氧氟沙星等防暑及常用药品，测量血压、血糖，为参与城市环境综合整治提升工作的干部、职工、群众提供急救、外伤医治等医疗服务。

截至目前，区卫生健康委已完成对辖区黄河迎宾馆、天地丽笙酒店、弘润华夏大酒店、丰乐园大酒店、郑州师范学院、郑州工程技术学院英才校区、惠济万达等重点区域的督查；在医疗保障服务方面，已累计出动医疗人员34人次，家庭医生流动服务小组22组，发放宣传资料400余份。